

# 今年丁香花期比往年早10天

今年第一波！西宁街头、小区庭院，丁香已迫不及待绽放了！据了解，今年西宁的丁香花期比往年早了10天左右。

在省委党校院内、在黄河路沿线、在博纳广场前、在虎台三巷中、在一些小区庭院……市民都可以看见市花丁香俏丽的身影。幽香扑鼻，那一片片、一丛丛紫色、白色的丁香花成为许多西宁人的期盼，期盼与那熟悉的花香、那特殊的气味再次相遇。

4月17日，记者从省委党校门前经过，惊喜地发现省委党校院内多株紫丁香已经绽放，路过的市民纷纷驻足欣赏，拍照打卡。“今年丁香花开得有些早？是不是花期提前了？”一位市民望着绽放的丁香花问道。

除了丁香之外，几场春雨过后，山杏、榆叶梅、连翘等早春花卉也纷纷绽放，漫步在西宁的大街小巷，到处是鲜花的气息，西宁即将迎来最美的季节。粉色榆叶梅、白色杏花、黄色连翘……依偎着嫩绿满枝的行道树竞相开放。各色鲜花与嫩绿的树芽相互映衬，让城市更加鲜活美丽。

“今年早春花开放是不是提前了？”带着市民的这一问题，记者联系到了市林草局城市绿化科相关负责人。她说，春节后西宁温度持续上升，和几年前相比，物候期相对提前了7天至10天，一些早春花提前开花，山桃、山杏、榆叶梅、连翘、迎春等将逐步进入盛花期。说起一些地方的丁香提前开花的原因，这位负责人说，一方面和物候提前有关；另一方面与花卉所处的局部小气候有关。一些地方处于楼宇之间或向阳处、背风处，小气候相对更为温暖，这些地方的开花乔木、花灌木就可能提前开花。

据了解，目前开放的丁香花主要是紫丁香和白丁香，属于早花型。紫丁香是我国特有的观赏花木之一，属木犀科，春季开花，花呈紫色，密集成圆锥花序，有香气。



黎晓刚 摄

而白丁香为紫丁香的变种，它的叶片较小，基部通常为截形、圆楔形至近圆形，或近圆形，花密而洁白、素雅而清香，常植于庭园观赏，还可以用作鲜切花。

春有约，花不负！五一期间，一大波早春花将进入盛花期，踏青游玩正当时。那时风和日暖、花团锦簇，街道、绿地、公园、游园中都闻到醉人的花香，约上三五好友去宁大路、浦宁之珠、植物园、丁香园等处走走，体验满城丁香满城香的景象。花如海、香满园，将成为高原古城最靓丽的名片。

连日来，晚报发起的“寻找五瓣丁香”活动备受关注。不少花友向我们分享自己拍摄到的丁香花。市民“雨中浪漫”晒出了他多年来珍藏的丁香美照，并邀请花友们前往北川河东路欣赏春天的“幸运”丁香。不仅如此，群里还晒出了六瓣丁香、八瓣丁香，甚至还有十三瓣丁香！从市民的热情中不难看出，市花丁香在西宁人的记忆里无可替代。它不仅是城市的象征，更寓意着幸福吉祥。

“寻找五瓣丁香”活动还在继续。无论您是西宁市民，还是来西宁工作的新市民、到西宁旅游的游客，如果你找到五瓣丁香花，可通过关注西宁晚报微信公众号、下载西宁晚报手机客户端，发送五瓣丁香花的原照片、原视频，并注明发现地点及拍摄者联系方式。如果您还有关于西宁丁香花的特殊记忆或有趣故事，请您留下联系方式，我们将第一时间与您取得联系，倾听您的讲述。

请参与活动的您，在寻找拍摄五瓣丁香时不要损坏花草树木，不要在禁止摄影的区域拍照。请文明参与活动，不要发布不当言论或图片。（实习记者 李静）

## 酒吧KTV未开瓶酒水只存不退 消费者可以说不



本期法官

黄雯 城西区人民法院彭家寨人民法庭三级法官

随着人民生活水平不断提升，人们的娱乐消费支出也在不断增加。在平时消费时，你是否遇到过酒吧、KTV以酒水一经售出只存不退为由，拒绝退还未开瓶酒水款的情况，遇到这种情况该如何维权？

**案情简介：**2022年9月24日，徐某等人前往某酒吧消费。首次点单2箱崂山啤酒、1箱勇闯天涯啤酒，支付1200元，后又加单2箱百威啤酒，支付800元。上述箱装啤酒每箱均内含24罐。消费结束后，余1箱零10罐百威啤酒、6罐勇闯天涯啤酒未开瓶。徐某要求酒吧就未开瓶酒水予以退款，酒吧以酒水一经售出不予退款，可以存酒也可以拿走为由拒绝。徐某遂诉至法院，要求退款。

**裁判结果：**法院认为，徐某与某酒吧之间系服务合同关系，徐某作为消费者前往酒吧进行消费，其合法权益受法律保护。某酒吧以未开瓶的酒水只存不退也可以拿走系行业惯例为由拒绝退款，但《中华人民共和国消费者权益保护法》第二十六条规定：经营者在经营活动中使用格式条款的，应当以显著方式提请消费者注意商品或者服务的数量和质量、价款或者费用、履行期限和方式、安全注意事项和风险警示、售后服务、民事责任等与消费者有重大利害关系的内容，并按照消费者的要求予以说明。经营者不得以格式条款、通知、声明、店堂告示等方式，作出排除或者限制消费者权利、减轻或者免除经营者责任、加重消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定，不得利用格式条款并借助技术手段强制交易。格式条款、通知、声明、店堂告示等含有前款所列内容的，其内容无效。本案中，某酒吧并未向徐某告知酒水未开瓶不可退款，侵犯了消费者合法权益，对未开瓶的酒水应当退款。双方对尚余1箱零10罐百威啤酒、6罐勇闯天涯啤酒未开瓶的事实均无异议，应当退还相应酒水款。上述啤酒每箱单价为400元，1箱内含24罐，未开瓶啤酒的酒水款为400÷24×40=666.67元，某酒吧应予退还。遂判决：某酒吧于判决生效之日起五日内向徐某退还酒水款666.67元。宣判后，双方均未提起上诉，该判决已发生法律效力。

**法官说法：**消费者前往酒吧、KTV等地消费酒水，不仅仅是购买酒水，同时购买服务。《中华人民共和国消费者权益保护法》保护消费者自主选择商品或者服务的权利。消费者有权自主选择提供商品或者服务的经营者，自主选择商品品种或服务方式，自主决定购买或不购买任何一种商品、接受或不接受任何一项服务。在日常生活消费中，KTV或酒吧经常在店内张贴酒水一经售出只存不退等“温馨提示”的方式，拒绝消费者的退款要求，只提供寄存服务。但消费者享有自主选择权，酒水一经售出只存不退这一所谓的行业规则，属于格式条款，侵犯了消费者的合法权益，应属无效。故，消费者在KTV或者酒吧消费后，对于未开瓶的酒水，有权选择退款或者寄存，在面对如上的侵权行为时，消费者可以说不并及时维权。当然，在此也需要提醒消费者按需理性消费，避免纠纷产生。（文字整理 记者 顺帆）

## 西宁入选100个全球首发5G-A网络商用城市

本报讯（记者 张弘毅）4月17日，记者从市工业和信息化局获悉，近日，中国移动在杭州全球首发5G-A商用部署，公布首批包括北京、上海、广州、深圳、西宁等在内的100个5G-A网络商用城市名单，未来将建成全球最大规模的5G-A商用网络。

近年来，在市委、市政府的坚强领导下，西宁市以千兆城市建设为契机，持续推进新型基础设施建设，有力推进了西宁国家级互联网骨干直联点、三江源大数据中心、5G千兆光网等一批新型基础设施建设，持续夯实西宁市产业发展绿色算力底座。

5G-A是5G-Advanced的简称，俗称5.5G，是5G向6G发展的关键阶段，具备更高速率、更大连接、更低时延等特点。用户接入5.5G网络后，可调用的带宽由最高100兆提升到260兆，下载速度是传统5G的3倍至4倍。不仅满足一般用户速率更快、服务更好、产品更优、感知更准的网用需求，还能通过更广的连接，实现从单点通信向“超大距离、超大规模无源物联”转变，满足用户现代化资产高效管理的网用需求。更可通过确定性网络保障关键数据传输的高可靠性和低时延，实现更稳控制，满足用户

对精准操控、协同作业等场景的极致网络需求。

西宁市充分发挥运营商网信领域信息服务主力军作用，中国移动西宁分公司结合全市发展壮大数字经济的工作要求，选取力盟、唐道·637等知名商圈，打造了青海省内首个5G-A行业标杆示范区，进一步打造西部省份5G-A示范之城。通过引入通感一体、通算智一体、空天地一体等技术，扩展5G能力边界，焕新数字生活，助力产业数智升级，随着技术的不断突破，5.5G将会加速推进并融入更多场景，持续赋能千行百业。

## 248起营运车辆不礼让行人交通违法行为被查处

本报讯（记者 金华山）近日，由市公安局交通管理局、市交通运输局综合行政执法监督局、市公安局交通治安分局联合成立的营运车辆专项整治工作专班，正式组建起航。

据了解，工作专班分执行组和技术组，用“两条腿”走路。执行组负责现场执法，技术组提供技术支持与数据分析。执行组承担了开展营运车辆的联合整治和营运车辆驾驶员的宣传教育，对营运车辆各类交通违法行为和道路运输违法行为进行现场

查处，重点打击营运车辆不礼让行人、不系安全带、争道抢行、违法停车、闯红灯、涉牌涉证等严重交通违法行为和车容车貌不整洁、驾驶人吸烟、使用手持电话等。定期深入营运车辆所属企业，强化驾驶员宣传教育。加强与其他部门的协作配合，形成合力，共同维护道路交通安全。

技术组负责承担了研判分析青海省道路运输重点营运车辆智能监管平台、西宁市巡游出租车监管平台、公安交通集成平台、公安交通综合应用平台营运车辆各类

违法数据、图像，每日相互转递，下发执行组按不同行业处罚标准落实处罚；同时，根据群众及新闻媒体提供的违法线索进行核查，对举报无误的，及时下发执行组处罚。

为确保此次行动顺利进行，市公安局交通管理局依托大数据对比、排查研判，执法人员分工明确、相互配合，严格按照工作要求，对于营运车辆涉嫌的交通违法行为，依照程序进行查处。截至目前，已查处营运车辆不礼让行人交通违法行为共计248起。

## 教育部公布名单！我省10位教师入选

本报讯（实习记者 衣凯明）4月16日记者从省教育厅获悉，教育部教师工作司、中国教师发展基金会继续实施2023年乡村优秀青年教师培养奖励计划，经省级教育行政部门推荐、资格审查、集中评议、公示等环节，最终确定2023年乡村优秀青年教师培养奖励计划入选教师299人，其中我省10人入选。

入选的10位教师分别为：西宁市大通县良教乡中心学校朵静，西宁市湟中区上

五庄镇中心学校马明有，海东市平安区古城回族乡新庄尔完全小学魏彦文，海东市互助县五峰镇中心学校马成莲，海西州乌兰县第二中学王花，海南州共和县石乃亥镇民族寄宿制小学刘玲玲，海北州祁连县央隆乡寄宿制民族小学马金宝，黄南州泽库县和日镇寄宿制中心完全小学东才旦，果洛州玛沁县当洛乡寄宿制小学切桑卓玛，玉树州杂多县萨呼腾镇多那希望小学尼玛拉毛。

据悉，教育部教师工作司将结合新时代中小学教师名校长培养计划，分批将入选教师纳入名师名校长工作室进行培养，或采取其他培训方式开展能力建设。各级教育行政部门要将符合条件的乡村优秀青年教师纳入当地骨干教师、名师、乡村首席教师等培养序列，予以重点支持和培养。中国教师发展基金会联合人民教育出版社对入选教师进行奖励，奖励标准每人1万元（税后）。



本栏目由西宁市中级人民法院、西宁晚报合办